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В статье определены теоретико-методо-
логические основы реформирования высшего 
образования в современных социокультурных 
условиях. Алгоритм реформирования высше-
го образования основывается на следующих 
теоретико-методологических положениях:- 
1) модернизация содержания мира; 2) гумани-
зация образования; 3) введение апробирован-
ных технологий кредитно-модульной систе-
мы, рейтинговых методик, дистанционного 
обучения, мониторингов качества образова-
ния и тому подобное. Реформы национальной 
системы образования должны ориентиро-
ваться на глобализацию, интеграцию и кон-
курентоспособность.
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пропорції в розвитку національної системи 
кожної країни, істотними складовими якої 
є динамічність та інтернаціональність [1, 
с. 163]. 

Аналіз дослідження проблеми
Огляд наукових праць з проблем розви-

тку галузі вищої освіти в Україні свідчить, 
що і вітчизняні вчені все більше почина-
ють приділяти увагу дослідженню даної 
проблематики. Важливе значення для до-
слідження проблеми мають праці відомих 
зарубіжних та вітчизняних учених Марти-
ненко С., Тоффлера Е., Пашкова В., Сере-
брянського С., Доннелли К., Галах В., Жи-
ляєв І. Б., Ковтунець В. В., Сьомкін М. В., 
Сисоєва С. О. , Н. Г. Батечко Н. Г. та ін.

Мета статті
Автор поставила за мету визначити те-

оретико-методологічні засади реформуван-
ня вищої освіти в сучасних соціокультур-
них умовах.

Виклад основного матеріалу
Інформаційне суспільство – «суспільство 

знань» – потребує якісно іншої освіти, а 
тому зумовлює перебудову освітніх систем, 
їх модернізацію відповідно до глобаліза-
ційних викликів часу. Зокрема, нагальною 
потребою сьогодення для більшості країн 
світу постає необхідність переводу від уста-
леної адаптаційної освітньої моделі, прита-
манної індустріальному і постіндустріаль-
ному суспільствам до моделі інноваційної, 

Актуальність дослідження проблеми
Сучасний світ переживає докорінну змі-

ну підходів до освіти та соціокультурної по-
літики загалом, що зумовлено переорієн-
тацією суспільства на розвиток людини, її 
особистісних та культурних якостей. Зміни 
в суспільній свідомості, ставленні людства 
до освітньої сфери викликали появу нової, 
спрямованої на особистість та гуманістично 
орієнтовану парадигму освіти, в основі якої 
є підтримка дитини в її саморозвитку, пиль-
на увага до особистості та її професійної ді-
яльності. Просторова структура світової 
освіти втілює територіальні та статистичні 
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мета якої, на думку Є. Тоффлера, полягає у 
розвитку здібностей людини швидко й ра-
ціонально адаптуватися до мінливих умов 
[2, с. 449].

Аналіз сучасних європейських та ві-
тчизняних тенденцій вищої освіти засвід-
чив актуальність переходу від простої по-
інформованості чи навіть просвітництвана 
більш високий рівень формування компе-
тентності майбутніх фахівців. На часі така 
організація професійної освіти, результа-
том якої є висока якість компетентності, 
спроможність адекватно сприймати педа-
гогічні новації, створювати власну систе-
му діяльності, легко адаптуватися до змін 
життя, розвивати власну компетентність. 
Визначені європейські стратегічні орієн-
тири передбачають формування профе-
сійно компетентного фахівця, реалізацію 
індивідуально-креативного креда особис-
тості у процесі підготовки студента допро-
фесійної діяльності, який матиме змогу 
мобільно реагувати на зміни в соціально-
му й економічному житті суспільства, здій-
снювати ефективне соціальне й професій-
не спілкування, більш гнучко аналізувати 
й вирішувати різні ситуації засобами кому-
нікації [1, с. 167].

Формуючи європейський простір ви-
щої освіти, учені, політики визначили 
основну мету та критерії відповідності осві-
ти, що мають міжнародний вимір. Вони 
охоплюють якість, формування довіри, 
сумісність,мобільність, порівняння квалі-
фікацій, рівень освіти та привабливість. 
Основоположною умовою відповідності, 
мобільності, сумісності та привабливості в 
європейському просторі вищої освіти є її 
якість (конференція міністрів вищої освіти 
Європи «Утворення європейського просто-
ру вищої освіти», 2004 р.). Забезпечення 
якості освіти має міжнародний вимір і здій-
снюється на основі взаємоповаги та довіри. 
Одним із провідних принципів організації 
європейської вищої освіти, що виокремлю-
ються Асоціацією європейських універси-
тетів, є розвиток культури якості та дослід-
ницької роботи майбутніх фахівців із ме-
тою не лише здобуття освіти, а й навчання 
їх дослідницьким методам, формування на-
вичок критичного мислення [1, с. 163–164].

В умовах формування інформаційно-
го суспільства функціональними особли-
востями вищої освіти виступає не тільки 
здатність передачі нагромадженого у по-
передні роки обсягу знань і навичок, але 
й спроможність фахівців з вищою освітою 
сприймати наукові ідеї, технічні новації і 
методи виробництва, використовувати на 
практиці інноваційні, креативні підходи 
до вирішення конкретних виробничих за-
вдань, і проблем, розвивати у майбутніх 
працівників новаторські здібності, ініціа-
тивність, підприємливість. Завдання ви-
щої школи як соціального інституту по-
лягає у тому, щоб сприяти професійній 
самореалізації індивіда, навчаючи його 
професійно спрямованій взаємодії з на-
вколишнім природним і соціальним сере-
довищем [3].

Фактично йдеться про створення мо-
дернізованої моделі вищої освіти, здатної 
адекватно реагувати на глобалізаційні ви-
клики часу, зокрема – на кон’юнктуру по-
питу та пропозиції на світових ринках пра-
ці, які вимагають забезпечення підготовки 
робочої сили, професійно-кваліфікаційні 
параметри якої відповідають потребам со-
ціально-економічного розвитку суспіль-
ства, виступають як визначальні чинники 
росту конкурентоспроможності людських 
ресурсів [3].

Рівень соціально-економічного розви-
тку будь-якої країни відображає стан на-
ціональної системи освіти не лише на су-
часному етапі її розвитку, а й у минулому. 
Проте позитивні здобутки системи освіти, 
без відповідної підтримки, конструктивно-
го аналізу та прогнозування уваги досить 
швидко втрачаються на відміну застійних 
явищ. Це проявилося та підтвердилося в 
епоху науково-технічної революції, коли 
рівень освіти почав визначати здатність 
країн застосовувати у виробництві найнові-
ші досягнення науки й техніки, а також за-
безпечувати можливість суспільству адап-
туватися до нових соціально-економічних 
вимог. У світі постійно відбувається рефор-
мування систем освіти, особливо вищої, а з 
розвитком та поширенням інтеграційних 
процесів у глобалізованому суспільстві це 
реформування набуває міжнародного ха-
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рактеру, що дозволяє широко використо-
вувати світовий досвід.

Алгоритм реформування вищої освіти 
базується на таких теоретико-методологіч-
них положеннях: 1) модернізація змісту сві-
ти; 2) гуманізація освіти; 3) запровадження 
апробованих технологій кредитно-модуль-
ної системи, рейтингових методик, дис-
танційного навчання, моніторингів якості 
освіти тощо. Реформи національної систе-
ми освіти мають орієнтуватися на глобалі-
зацію, інтеграцію та конкурентоспромож-
ність [4, с. 7–14].

Серед важливих тенденцій професій-
ної підготовки в сучасних соціокультурних 
умовах вважається також інтернаціоналі-
зація вищої школи, сутність якої полягає 
у створенні інтернаціональних освітніх 
структур різного призначення, забезпечен-
ні студентської мобільності, тобто переходу 
до гнучких взаємоузгоджених навчальних 
планів модульного типу, що дозволяють 
студентам легше адаптуватися до умов на-
вчання у вузі,інших країнах, широке за-
стосування ІКТ і дистанційного навчання- 
[1, с. 166]. 

У сучасних умовах реформування осві-
ти в цілому особливого значення набуває 
модернізація вищої школи. Відповідно до 
Державної національної програми «Освіта. 
Україна XXI століття», програми еконо-
мічних реформ на 2010–2014 рр. Комітету 
з економічних реформ при Президентові 
України «Заможне суспільство, конкурен-
тоспроможна економіка, ефективна держа-
ва», Національної стратегії розвитку освіти 
в Україні на 2012–2021 рр. та інших нор-
мативних й організаційних документів, у 
країні вирішуються завдання щодо кон-
структивних змін у системі вищої освіти. 
Модернізація вищої школи спрямована 
на підвищення рівня освіти та інтеграцію 
її в єдиний європейський освітній простір 
[5, с. 68–77]. 

Глобальний характер сучасної освіти в 
умовах становлення інформаційного сус-
пільства, який характеризується посилен-
ням інтернаціоналізації, стандартизації, 
підвищенням вимог до якості освіти, а та-
кож внутрішній соціально-економічний 
імператив зумовлюють необхідність опти-

мальної модернізації національної системи 
вищої освіти. З огляду на стратегічні пріо-
ритети розвитку держави (ефективність со-
ціально-економічного реформування, кон-
курентоспроможність національної еконо-
міки, розбудова соціально-правової держа-
ви, міжнародне визнання тощо), інтеграція 
вищої освіти до європейського освітнього 
простору стає стратегічно обумовленою і 
закономірною, а реформування її структу-
ри – нагальною необхідністю [3].

Сучасна освіта передбачає відкритість 
у майбутньому, а її подальший розвиток 
повинен спрямовуватися на подолання 
замкненості й надання освітньому проце-
су творчого характеру, що потребує нової 
освітньої моделі, яка б відповідала реаліям 
постіндустріального суспільства, тим гло-
бальним змінам в усіх сферах життя, які 
викликані сучасними інформаційно-кому-
нікаційними технологіями, стрімкими інте-
граційними процесами у світі [6, с. 5].

Саме тому важливого значення для роз-
витку суспільства набуває осмислення якіс-
но нових ознак і смислів сучасної освіти в 
умовах євроінтеграції. Оновлення усіх сфер 
життя українського суспільства призве-
ло до необхідності реформування системи 
освіти, зокрема, це стосується вищої освіти, 
яка повинна відповідати потребам суспіль-
ства та освітнім тенденціям у сучасному сві-
ті. ХХІ ст. характеризується підвищенням 
вимог до освіти, що пов’язано з переходом 
до високотехнологічного інформаційно-
го суспільства, у якому якість людського 
потенціалу, рівень освіченості і культури 
всього населення набувають вирішального 
значення для економічного і соціального 
поступу країни. Інтеграція і глобалізація 
соціальних, економічних і культурних про-
цесів, які відбуваються у світі, перспективи 
розвитку Української держави на найближ-
чі два десятиліття вимагають глибокого 
оновлення системи освіти, зумовлюють її 
випереджувальний характер.

На сьогодні перед Україною постає за-
вдання проведення комплексу модерніза-
ційних реформ. Стратегія сталого розви-
тку «Україна–2020», схвалена Указом Пре-
зидента України від 12 січня 2015 року-           
№ 5/2015 (стаття 67) [7, с. 8] передбачає- 
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реалізацію 62 реформ та 2 програм розви-
тку держави, зокрема – проведення рефор-
ми освіти.

«Освіта є одним з головних чинників 
зростання якості людського капіталу, гене-
ратором нових ідей, запорукою динамічно-
го розвитку економіки і суспільства в ціло-
му. Щоб українська освіта по-справжньому 
ефективно виконувала ці важливі завдан-
ня, необхідне її оновлення з урахуванням 
актуальних світових тенденцій розвитку 
освіти в широкому соціально-економічному 
контексті» [8, с. 353–354]. 

Зацікавленість держави в реформуван-
ні освіти пояснюється передусім потреба-
ми суспільства, яке все частіше висловлює 
незадоволення якістю освіти. Саме тому 
основною офіційною установкою реформи 
виступає підвищення ефективності вищої 
школи. Зазначене відповідає світовим тен-
денціям: починаючи з 1980-х рр., влади різ-
них країн працюють над реформуванням 
національних (і транснаціональних – у ви-
гляді розгортання Болонського процесу та 
створення єдиного європейського освітньо-
го простору) систем вищої освіти, ставлячи 
глобальну вимогу щодо підвищення ефек-
тивності освіти. П. Сальберг назвав це «Гло-
бальним рухом освітніх реформ»(«Global 
Educational Reform Moment»), окреслив-
ши основні його компоненти стосовно се-
редньої освіти: 1) стандартизація освіти;- 
2) концентрація на ключових предметах – 
грамотність, математика, природничі на-
уки; 3) пошук безризикових способів до-
сягнення цілей освіти (зокрема – мініміза-
ція експериментування); 4) використання 
в управлінні освітою методів управління 
бізнесом; 5) проведення політики відпові-
дальності освітніх закладів за успіхи учнів 
на базі незалежного оцінювання їхніх до-
сягнень [9, р. 259–287]. Хоча П. Сальберг 
відносив зазначені тенденції до шкільної 
освіти, безперечно, вони притаманні й ви-
щій освіті.

Відомі західні дослідники освітніх сис-
тем констатують: «Вища освіта потребує 
глибокої, радикальної і термінової транс-
формації. Більше всього варто побоюватись 
того, що внаслідок самозаспокоєності, обе-
режності або невпевненості, зміни будуть 

відбуватися занадто повільно та обмежать-
ся локальними нововведеннями. Моделі 
вищої освіти, які отримали широке розпо-
всюдження у другій половині XX ст., біль-
ше не працюють» [10, с. 152–229].

Сьогодні кожна країна прагне забез-
печити своїм ученим вільний доступ до 
єдиного наукового та освітнього простору, 
рівноправну участь у світовій науці та між-
народне співробітництво. Однак, зв’язки 
української вищої школи зі світовою за-
лишаються достатньо слабкими. Навіть 
провідні українські університети вкрай об-
межено присутні в глобальних рейтингах, 
індекси публікацій та цитування їх акаде-
мічного персоналу значно нижче аналогіч-
них показників зарубіжних університетів. 
Низький рівень інтернаціоналізації укра-
їнських університетів і української науки, а 
також стрімке старіння наукових ресурсів, 
накопичених переважно у радянські часи, 
знижують якість освітнього і наукового 
процесу в українських вищих навчальних 
закладах.

Розвиток системи вищої освіти в євро-
пейських країнах здійснюється під впли-
вом тих технологічних, економічних і со-
ціальних перетворень, які відбуваються у 
світовому освітньому просторі. Однією із 
провідних сучасних тенденцій професійної 
освіти є інтеграція, сутність якої полягає 
у сприянні загальному соціально-еконо-
мічному прогресу, зміцненню взаєморозу-
міння між народами шляхом поглиблен-
ня співпраці у сфері освіти, поліпшення її 
якості [1, с. 163].

Досягнення мети реформ вищої освіти 
– суттєвого покращення її якості задля під-
вищення ефективності участі фахівців з ви-
щою освітою, самої вищої школи в модерні-
зації соціально-економічної системи держа-
ви, підвищення її конкурентоспроможності 
потребує термінової розробки реалістичної 
стратегії розвитку національної системи 
вищої освіти з урахуванням середньо тер-
мінованих та довготермінових перспек-
тив. Формування та реалізація зазначеної 
стратегії неможливі без аналізу реального 
стану справу системі вищої освіти України, 
виявлення наявних та майбутніх проблем, 
постійного моніторингу оцінювання її ре-
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алізації, а також проблем, які виникнуть у 
процесі реформування. Зазначене немож-
ливе без збору політичних, соціально-еко-
номічних, статистичних показників у комп-
лексі, застосування найсучасніших засобів 
її аналітичної обробки та підготовки реко-
мендацій.

Частина 1 статті 13 Закону України 
«Про вищу освіту» до головних функцій 
центрального органу виконавчої влади 
у сфері освіти і науки відносить як роз-
робку стратегії та програми розвитку ви-
щої освіти і подачу їх на затвердження 
Кабінету Міністрів України (пункт1), так 
і проведення аналітично-прогностичної 
діяльності у сфері вищої освіти, визначен-
ня тенденцій її розвитку, впливу демогра-
фічної, етнічної, соціально-економічної 
ситуації, інфраструктури виробничої та 
невиробничої сфери, формування страте-
гічних напрямів розвитку вищої освіти з 
урахуванням науково-технічного прогре-
су та інших чинників, узагальнення світо-
вого і вітчизняного досвіду розвитку ви-
щої освіти [11, 4].

Відповідно до Закону України «Про 
вищу освіту» від 01. 07. 2014 р. державна 
політика у сфері вищої освіти ґрунтується 
на принципах: сприяння сталому розви-
тку суспільства шляхом підготовки конку-
рентоспроможного людського капіталу та 
створення умов для освіти упродовж жит-
тя; доступності вищої освіти; незалежнос-
ті здобуття вищої освіти від політичних 
партій, громадських і релігійних орга-
нізацій (крім вищих духовних навчаль-
них закладів); міжнародної інтеграції та 
інтеграції системи вищої освіти України 
у європейській простір вищої освіти, за 
умови збереження і розвитку досягнень 
та прогресивних традицій національної 
вищої школи; наступності процесу здо-
буття вищої освіти; державної підтрим-
ки підготовки фахівців з вищою освітою 
для пріоритетних галузей економічної 
діяльності,напрямів фундаментальних 
і прикладних наукових досліджень, на-
уково-педагогічної та педагогічної діяль-
ності; державної підтримки освітньої, на-
укової, науково-технічної та інноваційної 
діяльності університетів, академій, інсти-

тутів, коледжів, зокрема шляхом надання 
пільг із сплати податків, зборів та інших 
обов’язкових платежів вищим навчаль-
ним закладам, що провадять таку діяль-
ність; сприяння здійсненню державно-
приватного партнерства у сфері вищої 
освіти; відкритості формування структу-
ри і обсягу освітньої та професійної під-
готовки фахівців з вищою освітою [12].

Висновки
Стратегія розвитку національної сис-

теми освіти має формуватися адекватно 
сучасним інтеграційним і глобалізаційним 
процесам, вимогам переходу до постінду-
стріальної цивілізації, чим забезпечуються 
стійкий рух і розвиток України в першій 
половині ХХІ ст., інтегрування національ-
ної системи освіти у європейський і світо-
вий освітній простір. Ключовими напрям-
ками державної освітньої політики мають 
стати:реформування системи освіти на 
основі філософії «людиноцентризму» як 
стратегії національної освіти;оновлення 
законодавчo-нормативної бази системи 
освіти,адекватної вимогам часу; модерні-
зація структури, змісту й організації осві-
ти на засадах компетентнісного підходу, 
переорієнтації змісту освіти на цілі ста-
лого розвитку; створення і забезпечення 
можливостей для реалізації різноманітних 
освітніх моделей, навчальних закладів різ-
них типів і форм власності, різноманітних 
форм та засобів отримання освіти; побу-
дова ефективної системи національного 
виховання,розвитку і соціалізації дітей та 
молоді;забезпечення доступності та непе-
рервності освіти впродовж життя; формуван-
ня здоров’язбережного середовища, екологі-
зації освіти, валеологічної культури учасни-
ків навчально-виховного процесу;розвиток 
наукової та інноваційної діяльності в освіті, 
підвищення якості освіти на інноваційній 
основі;інформатизація освіти, удосконален-
ня бібліотечного та інформаційно-ресурс-
ного забезпечення освіти і науки; забезпе-
чення національного моніторингу системи 
освіти; підвищення соціального статусу 
педагогів;створення сучасної матеріально-
технічної бази системи освіти.
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АНОТАЦІЯ 
У статті визначено теоретико-методо-

логічні засади реформування вищої освіти в 
сучасних соціокультурних умовах. Алгоритм 
реформування вищої освіти базується на та-
ких теоретико-методологічних положеннях: 
1) модернізація змісту світи; 2) гуманізація 
освіти; 3) запровадження апробованих тех-
нологій кредитно-модульної системи, рей-
тингових методик, дистанційного навчання, 
моніторингів якості освіти тощо. Реформи 
національної системи освіти мають орієнту-
ватися на глобалізацію, інтеграцію та конку-
рентоспроможність.

Ключові слова: вища освіта; реформуван-
ня вищої освіти; модернізація вищої школи; ін-
формаційне суспільство; реформи національ-
ної системи освіти; інтернаціональність.

SUMMARY 
The article deals with the theoretical and 

methodological principles of reforming higher 
education in modern socio-cultural conditions. The 
algorithm of reforming higher education is based 
on the following theoretical and methodological 
provisions: 1) modernization of the content of 
the world; 2) humanization of education; 3) 
implementation of proven technologies of the credit-
module system, rating methodologies, distance 
learning, monitoring of the quality of education, 
etc. Reforms of the national education system 
must be guided by globalization, integration and 
competitiveness.

Key words: higher education; reforming higher 
education; modernization of higher education; 
information society; reforms of the national 
education system; internationality.
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